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Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Pascal Meiser, Fabio De Masi,  
Matthias W. Birkwald, weiterer Abgeordneter und der Fraktion DIE LINKE. 
– Drucksache 19/5853 – 

Entwicklung der Tarifbindung in Deutschland  

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  

„Was wir brauchen, ist darüber hinaus eine stärkere Tarifbindung in diesem 
Land. Die meisten Rechte von Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmern stehen 
nicht in Gesetzbüchern, sondern sind in der sozialen Marktwirtschaft auf Au-
genhöhe ausgehandelt zwischen Arbeitgeberverbänden und Gewerkschaften“, 
erklärte der Bundesminister für Arbeit und Soziales Hubertus Heil anlässlich 
der zweiten Lesung des Einzelplan 11 Arbeit und Soziales am 5. Juli 2018 im 
Deutschen Bundestag. Im Kontrast zu dieser Ausführung stehen die Aussagen 
im Koalitionsvertrag zwischen CDU, CSU und SPD, in dem – außer in der Pfle-
gebranche – keine konkreten Aussagen zur Stärkung der Tarifbindung in 
Deutschland zu finden sind. 

Dabei steht die Stärkung der Tarifbindung seit längerem ganz oben auf der Pri-
oritätenliste der Gewerkschaften: So erklärte Reiner Hoffmann, Vorsitzender 
des Deutschen Gewerkschaftsbundes (DGB), in seiner Ansprache zum 1. Mai, 
zu guter Arbeit‘ gehöre nicht nur eine unbefristete, sondern auch eine anständig 
bezahlte Beschäftigung und das gehe nur mit Tarifbindung. Auch Hoffmann 
kritisiert die weißen Flecken des Koalitionsvertrags in puncto Tarifbindung, der 
„weit hinter unseren Erwartungen zurück“ bleibe (vgl. „DGB-Boss Hoffmann 
beklagt Tarifflucht“, Nürnberger Nachrichten, 3. Mai 2018). 

Alle Untersuchungen zur Entwicklung der Tarifbindung in Deutschland belegen 
eine anhaltende Talfahrt. Selbst dort, wo Tarifverträge zumindest noch als Re-
ferenzrahmen für Löhne und Arbeitsbedingungen dienen, fehlt in diesen Betrie-
ben die rechtliche Verbindlichkeit und die damit einhergehende Sicherheit für 
die Beschäftigten (vgl. Tarifbindung – der Abwärtstrend hält an, IAB-Forum, 
24. Mai 2018, abrufbar unter: www.iab-forum.de/tarifbindung-der-abwaertstrend- 
haelt-an/?pdf=7879). Zugleich hat die Regulierungswirkung von Flächentarif-
verträgen in den vergangenen Jahren eine tiefgreifende Veränderung erfahren: 
Öffnungsklauseln und interne Ausdifferenzierungen sind mittlerweile fester Be-
standteil der Tarifvertragspolitik (vgl. Ellguth, Kohaut (2014) „Öffnungsklau-
seln – Instrument zur Krisenbewältigung oder Steigerung der Wettbewerbsfä-
higkeit?“, in: WSI-Mitteilungen 6/2014). Nicht zuletzt ist zu beobachten, dass 
es zu einer Verschiebung der Regulierungskompetenzen von Branchentarifver-
trägen zu Haus- bzw. Firmentarifverträgen gekommen ist. Auch durch diese 
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Faktoren verlieren Flächentarifverträge nicht nur quantitativ, sondern auch qua-
litativ zunehmend an Bedeutung. Mit dem Verlust der Reichweite von Flächen-
tarifverträgen tritt aber zugleich ein Verlust ihrer Funktion als gesamtgesell-
schaftliche Regulierungsinstitutionen ein. Damit verliert nach Ansicht der Fra-
gesteller zugleich die von Bundesarbeitsminister Hubertus Heil oben zitierte 
„soziale Marktwirtschaft“ an Bindekraft und den Rückhalt bei den Beschäftig-
ten. 

Trotz der im Grundgesetz normierten Tarifautonomie ist es vor diesem Hinter-
grund Aufgabe des Staates, als Ordnungsfaktor die gesetzlichen Rahmenbedin-
gungen im Tarifvertragsgesetz so zu setzen, dass die Sozialpartner wieder in die 
Lage versetzt werden, die ihnen zugedachten Aufgaben (wieder) aus eigener 
Kraft erfüllen zu können. 

V o r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g  
Alle folgenden Auswertungen basieren auf Daten des IAB-Betriebspanels 2008 
bis 2017. Das IAB-Betriebspanel ist eine Stichprobenerhebung, deren Ergebnisse 
auf den Angaben von inzwischen rund 16 000 repräsentativ ausgewählten Betrie-
ben beruht. Die Ergebnisse werden auf die Gesamtheit der Betriebe mit mindes-
tens einem sozialversicherungspflichtig Beschäftigten hochgerechnet. Informati-
onen zur Tarifbindung werden jährlich im IAB-Betriebspanel erhoben. Obwohl 
es sich insgesamt um eine sehr große Stichprobe handelt, muss bei der Interpre-
tation der Ergebnisse berücksichtigt werden, dass die Anzahl der Betriebe in den 
einzelnen Branchen stark variiert und vor allem die Aussagen zur Firmentarifver-
tragsbindung meist auf eher niedrigeren Fallzahlen beruhen. Deshalb sollten die 
Angaben zu den Firmentarifen eher vorsichtig interpretiert werden. Zudem ist an-
zumerken, dass Veränderungen zwischen den Branchen (soweit Vergleiche über-
haupt zulässig sind) von Jahr zu Jahr nicht überbewertet werden sollten, da gele-
gentlich schon vermeintlich geringe Änderungen in der Stichprobenzusammen-
setzung zu deutlichen Veränderungen bei den hochgerechneten Werten führen 
können. 

1. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Tarifbindung in 
Deutschland in den letzten zehn Jahren entwickelt (bitte nach Ost bzw. West, 
nach Bundesländern sowie nach Branchentarifverträgen und Haus- bzw. Fir-
mentarifverträgen sowie ohne Tarifvertrag differenzieren, jeweils die Ta-
rifbindung der Betriebe und deren Anteil der Beschäftigten ausweisen sowie 
die Tarifbindung nach Branchentarifvertrag, nach Haus- bzw. Firmentarif-
vertrag sowie nach Wirtschaftszweigen unterscheiden)? 

Die Auswertungen können den Tabellen 1 bis 30* entnommen werden (siehe Ta-
bellenanlage). Die Auswertungen basieren auf den verfügbaren Informationen 
des IAB-Betriebspanels zur Tarifbindung der Betriebe und den Beschäftigten in 
diesen Betrieben. Im IAB-Betriebspanel musste zwischen den Jahren 2008 und 
2009 eine grundlegende Umstellung der Wirtschaftszweigklassifikation vollzo-
gen werden. Es erfolgte der Umstieg auf die WZ2008. Als Folge hieraus sind die 
Ergebnisse für die einzelnen Wirtschaftszweige zwischen den Jahren 2008 und 
2009 nicht vergleichbar, auch wenn die Kurzbezeichnungen der Branchen teil-
weise gleichgeblieben sind. 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Tabellen wurde abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/6502 auf der Internetseite des Deut-

schen Bundestages abrufbar. 
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Hinweis zu den Auswertungen nach Ländern: Aufgrund geringer Fallzahlen in 
Hamburg werden die Länder Hamburg und Schleswig-Holstein zusammenge-
fasst. 

2. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Tarifbindung in 
Deutschland in den letzten zehn Jahren nach Betriebsgröße entwickelt (bitte 
nach Ost bzw. West, nach Bundesländern sowie nach Branchen- und Haus- 
bzw. Firmentarifverträgen sowie 1 bis 9, 10 bis 49, 50 bis 199, 200 bis 499, 
500 und mehr Beschäftigte differenzieren)? 

Die entsprechenden Auswertungen können den Tabellen 31 bis 50* entnommen 
werden (siehe Tabellenanlage). Auf Ebene der Länder ist es bei der Betrachtung 
nach Betriebsgröße nicht mehr möglich, fünf Größenklassen zu unterscheiden, 
weil die Fallzahlen vor allem in den neuen Ländern zu niedrig sind. Deshalb wur-
den die oberen beiden Größenklassen zusammengefasst. Aufgrund der zu niedri-
gen Fallzahlen können auch die Branchen- und die Firmentarifbindung nur ge-
meinsam ausgewiesen werden. 
Hinweis zur Auswertung nach Ländern: Aufgrund geringer Fallzahlen in Ham-
burg werden die Länder Hamburg und Schleswig-Holstein zusammengefasst. 

3. Trifft es zu, dass die Zahl der Flächen- bzw. Branchentarifverträge stetig 
sinkt? 

Wenn ja, welches sind nach Auffassung der Bundesregierung die wesentli-
chen Ursachen für diese Entwicklung? 

Die Zahl der gültigen Verbandstarifverträge entwickelt sich im Zeitverlauf unein-
heitlich. Beispielsweise steigerte sich nach Angaben aus dem Tarifregister im 
Bundesministerium für Arbeit und Soziales die Zahl der gültigen Verbandstarif-
verträge zwischen Ende 2012 von rd. 29 600 auf rd. 30 500 bis Ende 2016 und ist 
bis Ende 2017 auf rd. 29 000 zurückgegangen. 
Es liegen der Bundesregierung keine Untersuchungen dazu vor, auf welche Ur-
sachen die Entwicklung der Zahl der gültigen Verbandstarifverträge im Tarifre-
gister zurückzuführen ist. 

4. Wie hat sich die betriebliche Gesamtbeschäftigung nach Kenntnis der Bun-
desregierung in tarifgebundenen und nichttarifgebundenen Betrieben entwi-
ckelt (bitte nach Wirtschaftszweigen, nach Bundesländern, für die Privat-
wirtschaft und den öffentlicher Sektor, Geschlecht, Vollzeit bzw. Teilzeit, 
Befristungen mit und ohne Sachgrund aufschlüsseln; bitte die letzten zehn 
Jahre ausweisen)? 

5. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl der Betriebe mit 
Branchentarifverträgen sowie deren betriebliche Gesamtbeschäftigung abso-
lut in den letzten zehn Jahren entwickelt (bitte nach Wirtschaftszweigen, 
nach Bundesländern, für die Privatwirtschaft und den öffentlicher Sektor, 
Geschlecht, Vollzeit bzw. Teilzeit, Befristungen mit und ohne Sachgrund 
aufschlüsseln; bitte die letzten zehn Jahre ausweisen)? 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Tabellen wurde abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/6502 auf der Internetseite des Deut-

schen Bundestages abrufbar. 
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6. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl der Betriebe mit 
Haus- bzw. Firmentarifverträgen sowie deren betriebliche Gesamtbeschäfti-
gung absolut entwickelt (bitte nach Wirtschaftszweigen, nach Bundeslän-
dern, für die Privatwirtschaft und den öffentlicher Sektor, Geschlecht, Voll-
zeit bzw. Teilzeit, Befristungen mit und ohne Sachgrund aufschlüsseln; bitte 
die letzten zehn Jahre ausweisen)? 

Die Fragen 4 bis 6 werden gemeinsam beantwortet. 
Die entsprechenden Auswertungen können den Tabellen 51 bis 84* entnommen 
werden. 
Hinweise zur Auswertung: 
Länder: Aufgrund geringer Fallzahlen in Hamburg werden die Länder Hamburg 
und Schleswig-Holstein zusammengefasst. 
Branchen: Da die Branchenklassifikationen im IAB-Betriebspanel zwischen den 
Jahren 2008 und 2009 aufgrund der Umstellung der Wirtschaftszweigklassifika-
tion (WZ2003 auf WZ2008) nicht vergleichbar sind, werden die Branchen für die 
Jahre 2009 bis 2017 ausgewiesen. 
Öffentlicher Dienst und Privatwirtschaft: Ziehungsgrundlage des IAB-Betriebs-
panels sind Betriebe mit mindestens einem sozialversicherungspflichtig Beschäf-
tigten. Der öffentliche Dienst wird daher untererfasst: Einerseits basiert die Hoch-
rechnung auf der Anzahl der sozialversicherungspflichtig Beschäftigten und nicht 
auch auf der Anzahl der Beamten, andererseits sind reine ‚Beamtenbetriebe‘, also 
Dienststellen ohne sozialversicherungspflichtig Beschäftigte, nicht in der Grund-
gesamtheit enthalten. Im IAB-Betriebspanel ist es zudem nicht möglich, den öf-
fentlichen Dienst trennscharf abzubilden. Für die Anfrage wird folgende Abgren-
zung gewählt: Zum öffentlichen Dienst zählen Betriebe der Branche „öffentliche 
Verwaltung“ sowie darüber hinaus Betriebe der Rechtsform „Körperschaft des 
öffentlichen Rechts, Stiftung, Anstalt, Behörde, Amt. Die Rechtsform „Körper-
schaft des öffentlichen Rechts, Stiftung, Anstalt, Behörde, Amt“ enthält auch pri-
vate Stiftungen und kirchliche Träger. Zur Privatwirtschaft zählen alle Betriebe, 
die nach der erwähnten Abgrenzung nicht dem öffentlichen Dienst zugeordnet 
wurden und die im steuerrechtlichen Sinne nicht als mildtätige oder gemeinnüt-
zige Organisation anerkannt sind. Gemeinnützigen Einrichtungen des sogenann-
ten Dritten Sektors, die sich weder dem öffentlichen Dienst noch der Privatwirt-
schaft zuordnen lassen (z. B. Kirchen, Vereine, Interessengruppen), werden in 
den Statistiken nicht ausgewiesen. Aus diesem Grund addieren sich die Zahlen 
der Privatwirtschaft und des öffentlichen Dienstes nicht auf die Gesamtwerte. 
Befristungen mit und ohne Sachgrund: Informationen über Befristungen mit und 
ohne Sachgrund liegen für die Jahre 2012, 2013 und 2017 vor. 
Geschlecht: Aufgrund fehlender Werte bei den Geschlechtsangaben addieren sich 
die Werte für Frauen und Männer nicht auf die Gesamtzahl der Beschäftigten. 
Anzahl der Betriebe nach Geschlecht, Vollzeit/Teilzeit sowie Befristung mit und 
ohne Sachgrund: Es wird eine Differenzierung nach der Zahl der Betriebe mit 
Branchentarifverträgen/Haus-Firmentarifverträgen nach Geschlecht, Vollzeit/ 
Teilzeit sowie Befristung mit und ohne Sachgrund erbeten. Diese Differenzierung 
sollte sich wohl auf die Beschäftigten beziehen, da eine solche Differenzierung 
bei der Zahl der Betriebe nicht möglich ist. 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Tabellen wurde abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/6502 auf der Internetseite des Deut-

schen Bundestages abrufbar. 
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7. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl der tariflichen 
Öffnungsklauseln in Branchentarifverträgen in den letzten zehn Jahren ent-
wickelt (bitte nach Ost bzw. West, nach Bundesländern sowie nach Wirt-
schaftszweigen aufschlüsseln)? 

Informationen zu tariflichen Öffnungsklauseln liegen im IAB-Betriebspanel für 
den Beobachtungszeitraum nur für das Jahr 2011 vor. Die entsprechenden Aus-
wertungen können den Tabellen 85 und 86 entnommen werden. 
Hinweis zur Auswertung nach Ländern: Aufgrund geringer Fallzahlen in Ham-
burg werden die Länder Hamburg und Schleswig-Holstein zusammengefasst. 

8. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl der Betriebe und 
der Anteil deren Beschäftigter in den letzten zehn Jahren entwickelt, die 
übertariflich entlohnen bzw. entlohnt werden (bitte nach Ost bzw. West, 
nach Bundesländern sowie nach Wirtschaftszweigen aufschlüsseln)? 

Die Antwort kann den Tabellen 87 bis 107* entnommen werden. 
Hinweise zu den Ergebnissen: Die Basisinformationen zur übertariflichen Ent-
lohnung werden jährlich im IAB-Betriebspanel erhoben. Der Anteil der Beschäf-
tigten, die in den Genuss einer übertariflichen Entlohnung kommen, wurde nur in 
einzelnen Jahren (2013 – 2016) abgefragt. Darüber hinaus ist anzumerken, dass 
relativ wenige Betriebe in der Stichprobe des IAB-Betriebspanel angeben, über-
tariflich zu entlohnen. Entsprechend sind die Fallzahlen in einigen Wirtschafts-
zweigen (Information und Kommunikation, Organisationen ohne Erwerbscharak-
ter, Öffentliche Verwaltung/Sozialversicherung) gering. Die Ergebnisse müssen 
deshalb vorsichtig interpretiert werden. Aufgrund geringer Fallzahlen in Ham-
burg werden die Länder in Hamburg und Schleswig-Holstein zusammengefasst. 
Im Jahr 2013 war die Fragestellung einmalig abweichend formuliert; dies führte 
dazu, dass die Anteile in diesem Jahr etwas niedriger liegen als in den anderen 
Jahren. 

9. Wie haben sich die Löhne der Beschäftigten in tarifgebundenen Betrieben 
und Branchen nach Kenntnis der Bundesregierung im Vergleich zu nicht ta-
rifgebunden entwickelt (bitte die letzten zehn Jahre ausweisen sowie nach 
Real- und Nominallöhnen differenzieren; bitte nach Wirtschaftszweigen auf-
schlüsseln)? 

In diesen Abgrenzungen liegen der Bundesregierung keine Daten zur Nominal-
lohnentwicklung vor. 

10. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die durchschnittliche Lauf-
dauer von Tarifverträgen in den letzten zehn Jahren entwickelt (bitte nach 
Wirtschaftszweigen sowie nach Branchen- und Haus- bzw. Firmentarifver-
trägen aufschlüsseln)? 

Hierzu liegen der Bundesregierung keine Informationen vor. 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Tabellen wurde abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/6502 auf der Internetseite des Deut-

schen Bundestages abrufbar. 
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11. Welche Kenntnisse hat die Bundesregierung über Betriebe in der Privatwirt-
schaft, die tarifgebunden sind und zugleich über einen Betriebsrat verfügen 
(bitte nach Ost bzw. West, nach Bundesländern, Wirtschaftszweigen sowie  

a) nach Betrieben mit Betriebsräten, die unter Branchentarifverträge sowie 
Haus- bzw. Firmentarifverträge bzw. unter keinen Tarifvertrag fallen, und 

b) nach Betrieben ohne Betriebsräte, die unter Branchentarifverträge sowie 
Haus- bzw. Firmentarifverträge bzw. unter keinen Tarifvertrag fallen, auf-
schlüsseln)? 

Die Auswertungen können der Tabelle 108 und 109* entnommen werden. 
Die Angaben zu den Betrieben mit/ohne Betriebsrat beziehen sich auf die Privat-
wirtschaft ab fünf Beschäftigte. Eine Berücksichtigung der Kleinstbetriebe, die 
nicht zur Wahl eines Betriebsrats berechtigt sind, würde bei der gemeinsamen 
Betrachtung des Deckungsgrades von betrieblicher Mitbestimmung und Tarifbin-
dung ein systematisch verzerrtes Bild liefern. 
Hinweis zur Auswertung nach Ländern: Aufgrund geringer Fallzahlen in Ham-
burg werden die Länder Hamburg und Schleswig-Holstein zusammengefasst. 

12. Teilt die Bundesregierung die Auffassung der Fragesteller, dass sich Arbeit-
geber die Regelungen des Umwandlungsrechts zu Nutze machen können, 
um sich der Tarifbindung zu entziehen, und wenn ja, teilt die Bundesregie-
rung die Ansicht, dass es sich hierbei um einen institutionellen Missbrauch 
handelt, der zu unterbinden ist (bitte begründen)? 

Die Bundesregierung teilt die Auffassung nicht. § 324 Umwandlungsgesetz 
(UmwG) erklärt die Vorschriften über den Betriebsübergang auf von dem UmwG 
erfasste Sachverhalte für anwendbar. Danach bleiben die Regelungen des § 613a 
Absatz 1, 4 bis 6 des Bürgerlichen Gesetzbuchs (BGB) durch die Wirkungen der 
Eintragung einer Verschmelzung, Spaltung oder Vermögensübertragung unbe-
rührt. Liegen demnach die Voraussetzungen für einen Betriebsübergang im Sinne 
von § 613a Absatz 1 BGB vor, tritt der neue Rechtsträger in die Rechte und 
Pflichten des alten Rechtsträgers ein. Dazu gehören auch die bislang geltenden 
tarifvertraglichen Regelungen (§ 613a Absatz 1 Satz 2 BGB). 

13. Besteht aus Sicht der Bundesregierung Änderungsbedarf des § 613a des Bür-
gerlichen Gesetzbuchs (BGB), um so die Tarifflucht von Arbeitgebern, wie 
jüngst im Fall der ‚real,-SB-Warenhaus GmbH‘ geschehen (www.waz. 
de/wirtschaft/tarifflucht-verdi-ruft-real-mitarbeiter-zum-streik-auf-id21483 
1361.html), bei Aufspaltungen, Abspaltungen oder sonstiger Änderung im 
Rahmen des Umwandlungsrechtes zu verhindern und die Fortgeltung der Ta-
rifbindung zu gewährleisten (bitte begründen)? 

Aus Sicht der Bundesregierung besteht insoweit kein Änderungsbedarf. Zweck 
der Regelung ist u.a. die Fortgeltung der kollektivvertraglich geregelten Arbeits-
bedingungen. Liegen die Voraussetzungen für einen Betriebsübergang im Sinne 
von § 613a Absatz 1 BGB vor, tritt der Erwerber in die Rechte und Pflichten des 
Veräußerers ein. Dazu gehören auch die bislang geltenden tarifvertraglichen Re-
gelungen (§ 613a Absatz 1 Satz 2 BGB). 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Tabellen wurde abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/6502 auf der Internetseite des Deut-

schen Bundestages abrufbar. 
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14. Wie bewertet die Bundesregierung die Forderung der Fragesteller, dass an-
ders als bisher die Nachbindung eines Tarifvertrages trotz Verbandsflucht 
auch dann bestehen bleiben sollte, wenn es lediglich zu redaktionellen und 
klarstellenden Änderungen des Tarifvertrages kommt? 

Nach § 3 Absatz 3 des Tarifvertragsgesetzes (TVG) bleibt die Tarifgebundenheit 
z. B. bei einem Verbandsaustritt bestehen, bis der Tarifvertrag endet. Dem Ende 
eines Tarifvertrages stehen nach der Rechtsprechung des Bundesarbeitsgerichts 
auch inhaltliche Änderungen gleich (BAG, Urteil vom 7. November 2001 – 
4 AZR 703/00). Für den inhaltlich geänderten Tarifvertrag fehlt es bezüglich der 
ausgetretenen Mitglieder an der erforderlichen mitgliedschaftlichen Legitima-
tion; mit der Änderung bringen die Tarifvertragsparteien zum Ausdruck, dass sie 
den bisherigen Inhalt des Tarifvertrags nicht mehr für einen angemessenen Inte-
ressenausgleich halten. Werden hingegen von den Tarifvertragsparteien bloß re-
daktionelle Mängel klarstellend behoben, ohne dass damit eine inhaltliche Ände-
rung des Tarifvertrags verbunden wäre, endet die Nachbindung nach § 3 Absatz 3 
TVG nicht (vgl. Treber, in Schaub, Arbeitsrechts-Handbuch, 17. Auflage 2017, 
§ 204, Rn. 32). Insofern entspricht die von den Fragestellern genannte Forderung 
der bereits geltenden Rechtslage. 

15. Teilt die Bundesregierung die Forderung der Fragesteller, gesetzlich klar-
stellend zu regeln, dass die Nachwirkung nach Ablauf eines Tarifvertrages 
bzw. nach dem Ende der Kündigungsfrist auch für neueingestellte Beschäf-
tigte, die Gewerkschaftsmitglied sind oder werden, oder bereits Beschäftigte, 
die erst zu diesem Zeitpunkt in eine Gewerkschaft eintreten, unmittelbar wie 
die anderen Beschäftigten unter diesen Tarifvertrag fallen und somit von ihm 
profitieren können (bitte begründen)? 

Gemäß § 4 Absatz 5 TVG gelten nach Ablauf des Tarifvertrages seine Rechts-
normen weiter, bis sie durch eine andere Abmachung ersetzt werden. Nach der 
ständigen Rechtsprechung des Bundesarbeitsgerichts erfasst die Nachwirkung 
von Tarifnormen nur solche Arbeitsverhältnisse, für die der betreffende Tarifver-
trag zuvor im Sinne von § 4 Absatz 1 TVG unmittelbar und zwingend galt, jedoch 
nicht solche Arbeitsverhältnisse, bei denen die Tarifbindung erst im Nachwir-
kungszeitraum eintritt (s. nur BAG, Urteil vom 22. Juli 1998 – 4 AZR 403/97). 
Das gilt sowohl für erst im Nachwirkungszeitraum begründete Arbeitsverhält-
nisse, als auch für die Fälle, in denen die Tarifgebundenheit erst im Nachwir-
kungszeitraum begründet wird, insbesondere der Arbeitnehmer der tarifschlie-
ßenden Gewerkschaft erst in diesem Zeitraum beitritt (BAG, Urteil vom 10. De-
zember 1997 – 4 AZR 247). Bei der von den Fragestellern angeführten Forderung 
würde es sich mithin nicht lediglich um eine bloße gesetzliche Klarstellung han-
deln. 
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16. Teilt die Bundesregierung die Auffassung der Fragesteller, dass, wenn Ar-
beitgeber trotz Verbandsmitgliedschaft den für sie geltenden Tarifvertrag 
systematisch in einigen Punkten nicht oder anders anwenden, die bestehende 
Möglichkeit der Einwirkungsklage gegenüber dem Arbeitgeberverband in 
solchen Fällen ohne echte Unterbindungswirkung bleibt, und wenn ja, hält 
die Bundesregierung für diese Fälle des systematischen und kollektiv wir-
kenden Verstoßes die Einführung eines Verbandsklagerechtes für zustän-
dige, im Betrieb vertretene Gewerkschaften und Arbeitgeberverbände gegen 
Tarifbruch und/oder Verstöße gegen gesetzliche Mindestvorschriften für 
sinnvoll (bitte begründen)? 

Sowohl die Rechtsprechung als auch die ganz überwiegende Literatur erkennen 
den tarifschließenden Verbänden gegen den jeweiligen Tarifpartner grundsätzlich 
einen schuldrechtlichen Einwirkungsanspruch zu, welcher inhaltlich darauf ab-
zielt, vom Tarifpartner eine Einwirkung auf dessen Verbandsmitglieder in Rich-
tung eines tariftreuen Verhaltens zu erzwingen (s. nur BAG, Urteil vom 29. April 
1992 – 4 AZR 432/91). In seinem Burda-Beschluss vom 20. April 1999 (1 ABR 
72/98) hat das BAG den Gewerkschaften zudem einen gegen den einzelnen Ar-
beitgeber gerichteten allgemeinen Anspruch auf Unterlassung tarifwidriger be-
trieblicher Regelungen zuerkannt. Es liegen der Bundesregierung keine Erkennt-
nisse vor, dass diese beiden Instrumente ohne Unterbindungswirkung bleiben. 
Darüber hinaus verbleibt dem gewerkschaftlich organisierten Arbeitnehmer die 
Möglichkeit, seine tariflichen Rechte gerichtlich geltend zu machen. Er wird hier-
bei in der Regel durch seine Gewerkschaft unterstützt.  
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Tabelle 1: Tarifbindung der Betriebe nach Bundesland 2008

Angaben in % Branchentarif Haustarif
kein 

Tarifvertrag

Schleswig-Holstein/Hamburg 30 3 67
Niedersachsen 35 4 61
Bremen 33 6 61
Nordrhein-Westfalen 37 2 62
Hessen 34 6 60
Rheinland-Pfalz 37 2 62
Baden-Württemberg 28 2 70
Bayern 39 3 59
Saarland 32 1 67
Berlin 25 5 71
Brandenburg 25 6 69

Mecklenburg-Vorpommern 18 4 78
Sachsen 18 3 79
Sachsen-Anhalt 20 5 75
Thüringen 21 3 75
Gesamt 32 3 65

Quelle: IAB-Betriebspanel 2008
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Tabelle 2:  Anteil der Beschäftigten in tarifgebundenen Betrieben nach Bundesland 2008

Angaben in % Branchentarif Haustarif
kein 

Tarifvertrag

Schleswig-Holstein/Hamburg 48 11 41
Niedersachsen 52 11 37
Bremen 56 11 33
Nordrhein-Westfalen 58 6 36
Hessen 56 10 33
Rheinland-Pfalz 59 6 36
Baden-Württemberg 52 8 40
Bayern 58 6 36
Saarland 53 8 39
Berlin 42 15 43
Brandenburg 41 15 44
Mecklenburg-Vorpommern 34 13 53
Sachsen 38 9 53
Sachsen-Anhalt 41 13 46
Thüringen 44 10 46
Gesamt 53 9 39

Quelle: IAB-Betriebspanel 2008
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Tabelle 3: Tarifbindung der Betriebe nach Bundesland 2009

Angaben in % Branchentarif Haustarif
kein 

Tarifvertrag

Schleswig-Holstein/Hamburg 33 6 61
Niedersachsen 36 4 60
Bremen 31 5 64
Nordrhein-Westfalen 37 2 60
Hessen 38 5 57
Rheinland-Pfalz 44 2 53
Baden-Württemberg 34 2 64
Bayern 34 4 62
Saarland 35 3 62
Berlin 22 3 75
Brandenburg 23 6 71

Mecklenburg-Vorpommern 18 4 78
Sachsen 15 4 81
Sachsen-Anhalt 19 5 75
Thüringen 21 3 76
Gesamt 32 4 64

Quelle: IAB-Betriebspanel 2009
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 Tabelle 4: Anteil der Beschäftigten in tarifgebundenen Betrieben nach Bundesland 2009

Angaben in % Branchentarif Haustarif
kein 

Tarifvertrag
Schleswig-
Holstein/Hamburg 48 16 36
Niedersachsen 53 12 35
Bremen 52 13 36
Nordrhein-Westfalen 60 6 34
Hessen 54 12 33
Rheinland-Pfalz 62 7 30
Baden-Württemberg 54 6 40
Bayern 54 8 38
Saarland 54 6 40
Berlin 39 16 45
Brandenburg 41 16 42

Mecklenburg-Vorpommern 35 12 52
Sachsen 38 9 52
Sachsen-Anhalt 38 14 48
Thüringen 38 10 52
Gesamt 52 9 38

Quelle: IAB-Betriebspanel 2009
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Tabelle 5: Tarifbindung der Betriebe nach Bundesland 2010

Angaben in % Branchentarif Haustarif
kein 

Tarifvertrag
Schleswig-
Holstein/Hamburg 28 4 68
Niedersachsen 33 4 63
Bremen 26 4 69
Nordrhein-Westfalen 33 1 65
Hessen 38 4 58
Rheinland-Pfalz 43 2 55
Baden-Württemberg 28 1 70
Bayern 35 3 62
Saarland 36 2 62
Berlin 18 2 80
Brandenburg 20 5 75
Mecklenburg-
Vorpommern 18 3 79
Sachsen 14 2 84
Sachsen-Anhalt 18 4 78
Thüringen 19 3 78
Gesamt 30 3 67

Quelle: IAB-Betriebspanel 2010
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 Tabelle 6: Anteil der Beschäftigten in tarifgebundenen Betrieben nach Bundesland 2010

Angaben in % Branchentarif Haustarif
kein 

Tarifvertrag
Schleswig-
Holstein/Hamburg 47 11 42
Niedersachsen 52 11 36
Bremen 52 10 38
Nordrhein-Westfalen 59 6 35
Hessen 58 9 33
Rheinland-Pfalz 62 6 32
Baden-Württemberg 56 4 40
Bayern 54 8 38
Saarland 54 5 41
Berlin 37 17 46
Brandenburg 38 17 45

Mecklenburg-Vorpommern 36 10 54
Sachsen 35 9 56
Sachsen-Anhalt 37 14 49
Thüringen 39 9 52
Gesamt 52 8 39

Quelle: IAB-Betriebspanel 2010
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Tabelle 7: Tarifgebundene Betriebe nach Bundesland  2011

Angaben in % Branchentarif Haustarif kein 
Tarifvertrag

Schleswig-
Holstein/Hamburg 28 2 70

Niedersachsen 32 4 65
Bremen 29 3 67
Nordrhein-Westfalen 32 2 66
Hessen 35 4 61
Rheinland-Pfalz 37 2 61
Baden-Württemberg 29 2 69
Bayern 31 2 67
Saarland 34 2 64
Berlin 16 3 81
Brandenburg 20 5 75

Mecklenburg-Vorpommern 20 3 77

Sachsen 15 2 84
Sachsen-Anhalt 21 4 75
Thüringen 18 4 79
Gesamt 29 2 69
Quelle: IAB-Betriebspanel 2011
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Tabelle 8:Beschäftigte in tarifgebundenen Betrieben nach Bundesland  2011

Angaben in % Branchentarif Haustarif kein 
Tarifvertrag

Schleswig-
Holstein/Hamburg 47 10 43

Niedersachsen 49 12 38
Bremen 56 9 35
Nordrhein-Westfalen 58 6 37
Hessen 55 10 35
Rheinland-Pfalz 55 7 39
Baden-Württemberg 52 5 43
Bayern 54 7 40
Saarland 54 6 40
Berlin 42 11 47
Brandenburg 39 14 47

Mecklenburg-Vorpommern 37 11 52

Sachsen 33 12 56
Sachsen-Anhalt 41 11 48
Thüringen 35 11 54
Gesamt 51 8 41

Quelle: IAB-Betriebspanel 2011

Drucksache 19/6502 – 16 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode

Vorabfassung - w
ird durch die lektorierte Version ersetzt.



Tabelle 9: Tarifgebundene Betriebe nach Bundesland  2012

Angaben in % Branchentarif Haustarif kein 
Tarifvertrag

Schleswig-
Holstein/Hamburg 27 3 71

Niedersachsen 32 5 63
Bremen 27 4 69
Nordrhein-Westfalen 34 2 64
Hessen 34 3 63
Rheinland-Pfalz 40 2 59
Baden-Württemberg 27 2 72
Bayern 31 1 68
Saarland 35 4 62
Berlin 21 3 77
Brandenburg 18 5 77

Mecklenburg-Vorpommern 18 4 78

Sachsen 15 2 84
Sachsen-Anhalt 21 4 75
Thüringen 19 3 78
Gesamt 29 2 69

Quelle: IAB-Betriebspanel 2012
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 Tabelle 10: Anteil der Beschäftigten  in tarifgebundenen Betrieben nach Bundesland  2012

Angaben in % Branchentarif Haustarif kein 
Tarifvertrag

Schleswig-
Holstein/Hamburg 45 13 42

Niedersachsen 51 12 38
Bremen 51 11 38
Nordrhein-Westfalen 58 6 36
Hessen 52 11 37
Rheinland-Pfalz 58 6 36
Baden-Württemberg 51 5 45
Bayern 52 5 43
Saarland 51 6 43
Berlin 37 15 48
Brandenburg 39 13 49
Mecklenburg-
Vorpommern 33 11 56

Sachsen 35 11 55
Sachsen-Anhalt 38 13 48
Thüringen 37 11 52
Gesamt 50 8 42

Quelle: IAB-Betriebspanel 2012
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Tabelle 11: Anteil tarifgebundener Betriebe nach Bundesland  2013

Angaben in % Branchentarif Haustarif
kein 

Tarifvertrag
Schleswig-Holstein/ 
Hamburg 26 2 71
Niedersachsen 31 4 65
Bremen 23 4 73
Nordrhein-Westfalen 33 2 65
Hessen 34 3 64
Rheinland-Pfalz 38 2 60
Baden-Württemberg 26 3 72
Bayern 29 1 70
Saarland 33 2 65
Berlin 16 3 81
Brandenburg 20 4 76
Mecklenburg-
Vorpommern 17 3 79
Sachsen 14 2 83
Sachsen-Anhalt 19 4 77
Thüringen 18 4 79
Gesamt 28 2 70

Quelle: IAB-Betriebspanel 2013
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Tabelle 12:  Anteil der Beschäftigten in tarifgebundenen Betrieben nach Bundesland  2013

Angaben in % Branchentarif Haustarif kein 
Tarifvertrag

Schleswig-Holstein/ 
Hamburg 42 13 45

Niedersachsen 45 14 40
Bremen 50 7 43
Nordrhein-Westfalen 58 5 37
Hessen 52 10 38
Rheinland-Pfalz 58 6 36
Baden-Württemberg 51 6 43
Bayern 52 7 41
Saarland 50 4 46
Berlin 36 13 51
Brandenburg 36 13 51
Mecklenburg-
Vorpommern 36 10 55

Sachsen 32 11 57
Sachsen-Anhalt 36 16 48
Thüringen 36 12 51
Gesamt 49 9 42

Quelle: IAB-Betriebspanel 2013
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 Tabelle 13: Tarifgebundenen Betrieben nach Bundesland  2014

Anteile in % Branchentarif Haustarif kein 
Tarifvertrag

Schleswig-Holstein/ 
Hamburg 29 3 68

Niedersachsen 32 4 64

Bremen 19 6 75
Nordrhein-Westfalen 34 2 63
Hessen 36 2 62
Rheinland-Pfalz 40 2 59

Baden-Württemberg 27 2 72

Bayern 28 1 71
Saarland 34 2 65
Berlin 14 2 84
Brandenburg 20 4 76
Mecklenburg-
Vorpommern 18 5 78

Sachsen 13 3 84
Sachsen-Anhalt 23 4 73
Thüringen 18 4 78
Gesamt 28 3 69
Quelle: IAB-Betriebspanel 2014
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Anteile in % Branchentarif Haustarif kein 
Tarifvertrag

Schleswig-Holstein/ 
Hamburg 50 6 44

Niedersachsen 47 14 39
Bremen 48 10 42
Nordrhein-Westfalen 60 6 35
Hessen 52 11 37
Rheinland-Pfalz 61 5 34
Baden-Württemberg 52 6 42
Bayern 50 6 45
Saarland 50 6 45
Berlin 37 11 52
Brandenburg 38 13 49
Mecklenburg-
Vorpommern 32 10 58

Sachsen 34 9 57
Sachsen-Anhalt 36 11 53
Thüringen 38 9 54
Gesamt 50 8 42
Quelle: IAB-Betriebspanel 2014

Tabelle 14:  Anteil der Beschäftigten  in tarifgebundenen 
Betrieben nach Bundesland  2014
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Tabelle 15: Tarifgebundene Betriebe nach Bundesland  2015

Anteile in % Branchentarif Haustarif kein 
Tarifvertrag

Schleswig-Holstein, Hamburg 27 3 70

Niedersachsen 30 5 65
Bremen 19 6 75
Nordrhein-Westfalen 34 2 64
Hessen 32 2 66
Rheinland-Pfalz 38 2 60
Baden-Württemberg 24 1 74
Bayern 24 1 74
Saarland 31 2 68
Berlin 18 2 80
Brandenburg 20 2 77
Mecklenburg-Vorpommern 19 4 77
Sachsen 14 2 84
Sachsen-Anhalt 22 4 74
Thüringen 20 3 76

Gesamt 27 2 71

Quelle: IAB-Betriebspanel 2015
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 Tabelle 16: Beschäftigte in tarifgebundenen Betrieben nach Bundesland  2015

Anteile in % Branchentarif Haustarif
kein 

Tarifvertrag

Schleswig-Holstein, Hamburg 57 6 38

Niedersachsen 56 7 37
Bremen 53 9 38
Nordrhein-Westfalen 52 3 45
Hessen 51 6 44
Rheinland-Pfalz 47 10 43
Baden-Württemberg 46 7 48
Bayern 46 13 40
Saarland 46 13 41
Berlin 40 11 49
Brandenburg 39 14 47
Mecklenburg-Vorpommern 37 16 47
Sachsen 36 12 52
Sachsen-Anhalt 34 9 57
Thüringen 34 13 53

Gesamt 48 9 43

Quelle: IAB-Betriebspanel 2015
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Tabelle 17: Tarifgebundene Betriebe nach Bundesland  2016

Anteile in % Branchentarif Haustarif kein 
Tarifvertrag

Schleswig-Holstein/Hamburg 28 2 70
Niedersachsen 30 5 64
Bremen 19 5 76
Nordrhein-Westfalen 34 3 63
Hessen 33 2 65
Rheinland-Pfalz 40 1 59
Baden-Württemberg 23 2 75
Bayern 24 1 74
Saarland 31 2 67
Berlin 18 2 81
Brandenburg 20 3 77
Mecklenburg-Vorpommern 19 4 77
Sachsen 15 2 82
Sachsen-Anhalt 23 4 72
Thüringen 19 2 78
Insgesamt 27 2 70

Quelle: IAB-Betriebspanel 2016
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 Tabelle 18: Beschäftigte in tarifgebundenen Betrieben nach Bundesland  2016

Anteile in % Branchentarif Haustarif kein 
Tarifvertrag

Schleswig-Holstein/Hamburg 28 2 70
Niedersachsen 30 5 64
Bremen 19 5 76
Nordrhein-Westfalen 34 3 63
Hessen 33 2 65
Rheinland-Pfalz 40 1 59
Baden-Württemberg 23 2 75
Bayern 24 1 74
Saarland 31 2 67
Berlin 18 2 81
Brandenburg 20 3 77
Mecklenburg-Vorpommern 19 4 77
Sachsen 15 2 82
Sachsen-Anhalt 23 4 72
Thüringen 19 2 78
Insgesamt 27 2 70

Quelle: IAB-Betriebspanel 2016
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Tabelle 19: Anteil der tarifgebundenen Betriebe nach Bundesland  2017

Anteile in % Branchentarif Haustarif kein 
Tarifvertrag

Schleswig-Holstein, 
Hamburg 26 2 72

Niedersachsen 28 5 67
Bremen 16 4 80

Nordrhein-Westfalen 33 2 65

Hessen 31 2 68
Rheinland-Pfalz 36 1 63

Baden-Württemberg 21 2 77

Bayern 22 1 77
Saarland 26 1 73
Berlin 17 1 81
Brandenburg 16 3 82
Mecklenburg-
Vorpommern 21 3 76

Sachsen 13 2 86

Sachsen-Anhalt 20 3 77

Thüringen 15 3 82
Insgesamt 25 2 73

Quelle: IAB-Betriebspanel 2017
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 Tabelle 20: Anteil der Beschäftigten  in tarifgebundenen Betrieben nach Bundesland  2017

Anteile in % Branchentarif Haustarif kein Tarifvertrag

Schleswig-Holstein, 
Hamburg 40 12 48

Niedersachsen 42 15 43
Bremen 38 17 46

Nordrhein-Westfalen 55 7 38

Hessen 51 7 42
Rheinland-Pfalz 57 4 39

Baden-Württemberg 45 5 50

Bayern 51 5 44
Saarland 52 6 42
Berlin 35 12 53
Brandenburg 35 10 55
Mecklenburg-
Vorpommern 39 7 54

Sachsen 31 9 61
Sachsen-Anhalt 39 10 51
Thüringen 32 11 57
Insgesamt 47 8 45

Quelle: IAB-Betriebspanel 2017
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Betriebe (Anzahl 
Beschäftigte) 

West Ost West Ost West Ost
1 bis 9 29% 17% 2% 3% 69% 80%
10 bis 49 46% 30% 4% 6% 50% 63%
50 bis 199 54% 45% 9% 13% 37% 42%
200 bis 499 64% 52% 12% 20% 23% 28%
500 und mehr 76% 64% 13% 22% 11% 14%
Gesamt 35% 21% 3% 4% 63% 75%

Quelle: IAB-Betriebspanel 2008

Tabelle 31: Tarifbindung der Betriebe 2008 nach Betriebsgröße 

Branchentarifvertrag Firmentarifvertrag Kein Tarifvertrag

Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 39 – Drucksache 19/6502
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Betriebe (Anzahl 
Beschäftigte) 

West Ost West Ost West Ost
1 bis 9 30 16 2 2 68 82
10 bis 49 48 27 5 8 47 65
50 bis 199 56 46 9 12 36 42
200 bis 499 64 51 12 19 24 31
500 und mehr 75 60 13 28 12 12
Gesamt 36 19 3 4 61 77

Quelle: IAB-Betriebspanel 2009

Tabelle 32: Tarifbindung der Betriebe 2009 nach Betriebsgröße - Anteil der Betriebe in %

Branchentarifvertrag Firmentarifvertrag Kein Tarifvertrag
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Betriebe (Anzahl 
Beschäftigte) 

West Ost West Ost West Ost
1 bis 9 Besch. 27% 13% 2% 2% 71% 85%
10 bis 49 Besch. 46% 25% 4% 6% 51% 70%
50 bis 199 Besch. 56% 43% 8% 12% 37% 45%
200 bis 499 Besch. 66% 50% 11% 19% 23% 30%
500 und mehr Besch. 77% 59% 13% 30% 11% 11%

Gesamt 34% 17% 2% 3% 64% 80%
Quelle: IAB-Betriebspanel 2010

Tabelle 33: Tarifbindung der Betriebe in Deutschland 2010 nach Betriebsgröße - Anteil der  Betriebe

Branchentarifvertrag Firmentarifvertrag Kein Tarifvertrag
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Tabelle 34: Tarifbindung der Betriebe 2011 nach Betriebsgröße - Anteile in Prozent

Betriebe (Anzahl 
Beschäftigte) 

West Ost West Ost West Ost
1 bis 9 Besch. 25 13 1 2 73 85
10 bis 49 Besch. 43 27 3 6 53 68
50 bis 199 Besch. 53 45 8 12 39 43
200 bis 499 Besch. 64 51 12 18 24 30
500 und mehr Besch. 76 60 13 29 11 11
Gesamt 32 18 2 3 66 79

Quelle: IAB-Betriebspanel 2011

Branchentarifvetrag Haus-/Firmentarifvertrag Kein Tarifvertrag
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Tabelle 35: Betriebe mit Branchentarifvertrag 2012 - Anteile in Prozent

Betriebe (Anzahl Beschäftigte) Branchentarifvetrag Haus-/Firmentarifvertrag Kein Tarifvertrag
West Ost West Ost West Ost

1 bis 9 Besch. 26 14 1 1 73 85
10 bis 49 Besch. 42 26 4 6 55 68
50 bis 199 Besch. 52 44 8 13 40 43
200 bis 499 Besch. 62 51 13 18 25 32
500 und mehr Besch. 78 49 12 32 11 19
Gesamt 32 18 2 3 66 79

Quelle: IAB-Betriebspanel 2012 
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Tabelle 36: Betriebe mit Branchentarifvertrag 2013 - Anteile in Prozent

Betriebe (Anzahl 
Beschäftigte) Branchentarifvertrag Haus-/Firmentarifvertrag Kein Tarifvertrag

West Ost West Ost West Ost
1 bis 9 Besch. 25 13 1 2 74 86
10 bis 49 Besch. 41 26 3 6 57 69
50 bis 199 Besch. 50 43 9 13 42 44
200 bis 499 Besch. 61 50 12 18 27 32
500 und mehr Besch. 76 54 12 28 12 19
Gesamt 30 17 2 3 67 80
Quelle: IAB-Betriebspanel 2013
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Tabelle 37: Betriebe mit Branchentarifvertrag 2014 - Anteile in Prozent

Betriebe (Anzahl 
Beschäftigte) Branchentarifvertrag Haus-/Firmentarifvertrag Kein Tarifvertrag

West Ost West Ost West Ost
1 bis 9 Besch. 25 13 1 2 74 86
10 bis 49 Besch. 43 25 3 6 54 68
50 bis 199 Besch. 51 38 9 13 41 49
200 bis 499 Besch. 61 54 14 14 26 31
500 und mehr Besch. 77 60 10 24 12 15
Gesamt 31 17 2 3 66 80

Quelle: IAB-Betriebspanel 2014
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Tabelle 38: Tarifbindung der Betriebe 2015 nach Betriebsgröße
Anteile in Prozent

Betriebe (Anzahl 
Beschäftigte) 

West Ost West Ost West Ost
1 bis 9 Beschäftigte 23 14 1 1 76 85
10 bis 49 Beschäftigte 41 27 3 5 56 68
50 bis 199 Beschäftigte 48 38 8 14 44 48
200 bis 499 Beschäftigte 62 51 10 22 28 28
500 und mehr Beschäftigte 73 53 15 29 13 18
Gesamt 29 18 2 3 69 79

Quelle: IAB-Betriebspanel 2015

Branchentarifvertrag Haus-/Firmentarifvertrag Kein Tarifvertrag
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Tabelle 39: Tarifbindung der Betriebe 2016 nach Betriebsgröße
Anteile in Prozent

Betriebe (Anzahl 
Beschäftigte) Branchentarifvertrag Haus-/Firmentarifvertrag Kein Tarifvertrag

West Ost West Ost West Ost
1 bis 9 Beschäftigte 24 14 1 1 75 85
10 bis 49 Beschäftigte 39 28 3 6 58 66
50 bis 199 Beschäftigte 50 44 7 10 43 46
200 bis 499 Beschäftigte 62 46 11 19 27 35
500 und mehr Beschäftigte 72 52 14 33 14 16
Gesamt 29 19 2 3 68 79

Quelle: IAB-Betriebspanel 2016
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Tabelle 40: Tarifgebundene Betriebe nach Größe 2017

Betriebe (Anzahl 
Beschäftigte) Branchentarifvertrag Haus-/Firmentarifvertrag

West Ost West Ost West Ost
1 bis 9 Besch. 21% 12% 1% 1% 78% 87%
10 bis 49 Besch. 38% 24% 3% 5% 59% 71%
50 bis 199 Besch. 48% 41% 7% 9% 46% 50%
200 bis 499 Besch. 59% 49% 13% 15% 29% 36%
500 und mehr Besch. 73% 52% 12% 29% 16% 19%
Gesamt 27% 16% 2% 2% 71% 81%

Quelle: IAB-Betriebspanel 2017

Kein Tarifvertrag
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 1-9  10-49  50-199  200+  Gesamt
S.-Holstein/Hamburg 26% 47% 56% 76% 33%
Niedersachsen 33% 50% 67% 80% 39%
Bremen 34% 44% 66% 87% 39%
Nordrhein-Westfalen 32% 50% 66% 81% 38%
Hessen 35% 50% 64% 85% 40%
Rheinland-Pfalz 32% 53% 69% 84% 38%
Baden-Württemberg 23% 46% 54% 80% 30%
Bayern 35% 55% 63% 75% 41%
Saarland 28% 38% 57% 91% 33%
Berlin 25% 39% 58% 74% 29%
Brandenburg 26% 42% 63% 77% 31%
Meck.-Vorpommern 17% 35% 50% 73% 22%
Sachsen 15% 33% 53% 67% 21%
Sachsen-Anhalt 20% 32% 68% 81% 25%
Thüringen 17% 40% 60% 84% 25%
Total 28% 48% 62% 79% 35%
Quelle: IAB-Betriebspanel 2008

Tabelle 41: Anteil der tarifgebundenen Betriebe nach Betriebsgröße (Anzahl der 
Beschäftigten) nach Bundesländern im Jahr 2008
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 1-9  10-49  50-199  200+  Gesamt
S.-Holstein/Hamburg 26% 48% 68% 83% 34%
Niedersachsen 33% 52% 69% 83% 40%
Bremen 30% 43% 61% 86% 36%
Nordrhein-Westfalen 32% 55% 69% 81% 40%
Hessen 36% 59% 59% 80% 43%
Rheinland-Pfalz 42% 55% 72% 89% 47%
Baden-Württemberg 28% 52% 57% 73% 36%
Bayern 32% 50% 62% 77% 38%
Saarland 34% 43% 62% 92% 38%
Berlin 21% 30% 56% 75% 25%
Brandenburg 23% 41% 65% 86% 29%
Meck.-Vorpommern 16% 37% 54% 77% 22%
Sachsen 13% 32% 55% 62% 19%
Sachsen-Anhalt 19% 34% 67% 76% 25%
Thüringen 17% 39% 52% 75% 24%
Total 29% 50% 63% 79% 36%
Quelle: IAB-Betriebspanel 2009

Tabelle 42: Anteil der tarifgebundenen Betriebe nach Betriebsgröße (Anzahl der 
Beschäftigten) und nach Bundesländern im Jahr 2009
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 1-9  10-49  50-199  200+  Gesamt
S.-Holstein/Hamburg 26% 41% 59% 75% 32%
Niedersachsen 29% 52% 67% 81% 37%
Bremen 25% 34% 59% 84% 31%
Nordrhein-Westfalen 26% 52% 66% 83% 35%
Hessen 36% 54% 59% 84% 42%
Rheinland-Pfalz 40% 51% 73% 91% 45%
Baden-Württemberg 22% 44% 56% 77% 30%
Bayern 32% 50% 66% 76% 38%
Saarland 34% 43% 54% 92% 38%
Berlin 17% 25% 50% 76% 20%
Brandenburg 19% 38% 64% 81% 25%
Meck.-Vorpommern 15% 33% 59% 65% 21%
Sachsen 11% 26% 51% 73% 16%
Sachsen-Anhalt 17% 31% 63% 77% 22%
Thüringen 16% 33% 52% 74% 22%
Total 26% 46% 62% 79% 33%
Quelle: IAB-Betriebspanel 2010

Tabelle 43: Anteil der tarifgebundenen Betriebe nach Betriebsgröße (Anzahl der 
Beschäftigten) und nach Bundesländern im Jahr 2010
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ird durch die lektorierte Version ersetzt.



 1-9  10-49  50-199  200+  Gesamt
S.-Holstein/Hamburg 25% 40% 55% 72% 30%
Niedersachsen 29% 45% 70% 80% 35%
Bremen 26% 39% 58% 87% 33%
Nordrhein-Westfalen 25% 51% 66% 83% 34%
Hessen 32% 52% 57% 85% 39%
Rheinland-Pfalz 34% 48% 64% 85% 39%
Baden-Württemberg 24% 44% 54% 72% 31%
Bayern 27% 44% 59% 79% 33%
Saarland 33% 37% 59% 95% 36%
Berlin 14% 29% 55% 81% 19%
Brandenburg 19% 38% 64% 77% 25%
Meck.-Vorpommern 16% 38% 55% 71% 23%
Sachsen 11% 28% 51% 68% 17%
Sachsen-Anhalt 18% 36% 66% 77% 25%
Thüringen 16% 31% 57% 70% 21%
Total 24% 44% 60% 79% 31%
Quelle: IAB-Betriebspanel 2011

Tabelle 44: Anteil der tarifgebundenen Betriebe nach Betriebsgröße (Anzahl der 
Beschäftigten) und nach Bundesländern im Jahr 2011

Drucksache 19/6502 – 52 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode

Vorabfassung - w
ird durch die lektorierte Version ersetzt.



 1-9  10-49  50-199  200+  Gesamt
S.-Holstein/Hamburg 23% 40% 53% 79% 29%
Niedersachsen 31% 47% 68% 81% 37%
Bremen 27% 31% 59% 78% 31%
Nordrhein-Westfalen 28% 50% 65% 84% 36%
Hessen 32% 47% 53% 80% 37%
Rheinland-Pfalz 35% 53% 67% 82% 41%
Baden-Württemberg 20% 45% 53% 74% 29%
Bayern 27% 39% 60% 73% 32%
Saarland 36% 38% 52% 88% 38%
Berlin 18% 31% 57% 73% 23%
Brandenburg 17% 35% 58% 78% 23%
Meck.-Vorpommern 15% 36% 53% 68% 22%
Sachsen 10% 30% 53% 66% 16%
Sachsen-Anhalt 18% 35% 64% 74% 25%
Thüringen 17% 30% 60% 71% 22%
Total 25% 43% 59% 78% 31%
Quelle: IAB-Betriebspanel 2012

Tabelle 45: Anteil der tarifgebundenen Betriebe nach Betriebsgröße (Anzahl der 
Beschäftigten) und nach Bundesländern im Jahr 2012

Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 53 – Drucksache 19/6502

Vorabfassung - w
ird durch die lektorierte Version ersetzt.



 1-9  10-49  50-199  200+  Gesamt
S.-Holstein/Hamburg 23% 41% 49% 74% 29%
Niedersachsen 28% 46% 60% 76% 35%
Bremen 22% 31% 53% 68% 27%
Nordrhein-Westfalen 27% 47% 68% 81% 35%
Hessen 32% 44% 53% 80% 36%
Rheinland-Pfalz 33% 56% 62% 76% 40%
Baden-Württemberg 21% 41% 51% 75% 28%
Bayern 24% 38% 59% 77% 30%
Saarland 32% 36% 56% 79% 35%
Berlin 15% 24% 52% 72% 19%
Brandenburg 18% 37% 59% 71% 24%
Meck.-Vorpommern 14% 35% 58% 65% 21%
Sachsen 10% 31% 53% 64% 17%
Sachsen-Anhalt 17% 34% 62% 77% 23%
Thüringen 15% 33% 57% 77% 21%
Total 24% 41% 58% 76% 30%
Quelle: IAB-Betriebspanel 2013

Tabelle 46: Anteil der tarifgebundenen Betriebe nach Betriebsgröße (Anzahl der 
Beschäftigten) und nach Bundesländern im Jahr 2013

Drucksache 19/6502 – 54 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode

Vorabfassung - w
ird durch die lektorierte Version ersetzt.



 1-9  10-49  50-199  200+  Gesamt
S.-Holstein/Hamburg 23% 51% 54% 70% 32%
Niedersachsen 30% 45% 64% 81% 36%
Bremen 18% 32% 53% 78% 25%
Nordrhein-Westfalen 28% 51% 67% 84% 37%
Hessen 33% 45% 59% 79% 38%
Rheinland-Pfalz 33% 60% 65% 84% 41%
Baden-Württemberg 20% 42% 50% 73% 28%
Bayern 24% 39% 56% 73% 29%
Saarland 31% 38% 55% 72% 35%
Berlin 11% 25% 42% 85% 16%
Brandenburg 17% 41% 61% 76% 24%
Meck.-Vorpommern 15% 37% 52% 62% 22%
Sachsen 11% 27% 45% 68% 16%
Sachsen-Anhalt 21% 36% 54% 72% 27%
Thüringen 16% 31% 60% 60% 22%
Total 24% 43% 58% 77% 31%
Quelle: IAB-Betriebspanel 2014

Tabelle 47: Anteil der tarifgebundenen Betriebe nach Betriebsgröße (Anzahl der 
Beschäftigten) und nach Bundesländern im Jahr 2014

Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 55 – Drucksache 19/6502

Vorabfassung - w
ird durch die lektorierte Version ersetzt.



 1-9  10-49  50-199  200+  Gesamt
S.-Holstein/Hamburg 20% 52% 52% 74% 30%
Niedersachsen 28% 47% 61% 76% 35%
Bremen 16% 34% 53% 83% 25%
Nordrhein-Westfalen 27% 52% 58% 82% 36%
Hessen 28% 43% 58% 78% 34%
Rheinland-Pfalz 35% 47% 68% 78% 40%
Baden-Württemberg 17% 39% 54% 72% 26%
Bayern 20% 34% 49% 73% 26%
Saarland 28% 39% 48% 79% 32%
Berlin 16% 27% 45% 86% 20%
Brandenburg 17% 37% 63% 72% 23%
Meck.-Vorpommern 17% 38% 54% 72% 23%
Sachsen 10% 28% 45% 64% 16%
Sachsen-Anhalt 19% 38% 62% 78% 26%
Thüringen 18% 33% 55% 75% 24%
Total 22% 42% 55% 76% 29%
Quelle: IAB-Betriebspanel 2015

Tabelle 48: Anteil der tarifgebundenen Betriebe nach Betriebsgröße (Anzahl der 
Beschäftigten) und nach Bundesländern im Jahr 2015

Drucksache 19/6502 – 56 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode

Vorabfassung - w
ird durch die lektorierte Version ersetzt.



 1-9  10-49  50-199  200+  Gesamt
S.-Holstein/Hamburg 22% 44% 51% 68% 30%
Niedersachsen 31% 40% 61% 80% 36%
Bremen 15% 32% 51% 80% 24%
Nordrhein-Westfalen 29% 51% 59% 81% 37%
Hessen 29% 45% 56% 79% 35%
Rheinland-Pfalz 35% 48% 68% 74% 41%
Baden-Württemberg 17% 36% 59% 74% 25%
Bayern 20% 35% 51% 72% 26%
Saarland 30% 35% 49% 92% 33%
Berlin 14% 28% 43% 78% 19%
Brandenburg 17% 36% 68% 67% 23%
Meck.-Vorpommern 16% 36% 55% 76% 23%
Sachsen 11% 31% 49% 54% 18%
Sachsen-Anhalt 20% 42% 63% 75% 28%
Thüringen 15% 34% 55% 70% 22%
Total 23% 41% 56% 75% 30%
Quelle: IAB-Betriebspanel 2016

Tabelle 49: Anteil der tarifgebundenen Betriebe nach Betriebsgröße (Anzahl der 
Beschäftigten) und nach Bundesländern im Jahr 2016

Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 57 – Drucksache 19/6502

Vorabfassung - w
ird durch die lektorierte Version ersetzt.



 1-9  10-49  50-199  200+  Gesamt
S.-Holstein/Hamburg 22% 39% 49% 68% 28%
Niedersachsen 26% 42% 59% 75% 33%
Bremen 11% 29% 48% 79% 20%
Nordrhein-Westfalen 26% 50% 59% 77% 35%
Hessen 25% 44% 52% 76% 32%
Rheinland-Pfalz 30% 47% 68% 77% 37%
Baden-Württemberg 17% 30% 50% 69% 23%
Bayern 17% 35% 50% 77% 23%
Saarland 21% 32% 50% 98% 27%
Berlin 13% 30% 41% 69% 19%
Brandenburg 12% 31% 55% 72% 18%
Meck.-Vorpommern 17% 36% 56% 69% 24%
Sachsen 9% 22% 49% 57% 15%
Sachsen-Anhalt 16% 36% 57% 72% 23%
Thüringen 12% 27% 51% 71% 18%
Total 20% 39% 54% 74% 27%
Quelle: IAB-Betriebspanel 2017

Tabelle 50: Anteil der tarifgebundenen Betriebe nach Betriebsgröße (Anzahl der 
Beschäftigten) und nach Bundesländern im Jahr 2017

Drucksache 19/6502 – 58 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode

Vorabfassung - w
ird durch die lektorierte Version ersetzt.
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